

Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyvnyomdája, saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyvnyomdárs üzlete, főtér, Prág-ház.

BÉKÉS

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Hirdetések felvételnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségénél. — Hirdetési díj: 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknel méltányos árelengedés. — Nyiltér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési díj:

Három óra . . . 1 ft
Hat óra . . . 2 ft
Kilenc óra . . . 3 ft
Egy évre . . . 4 ft

Előfizetési felhívás

„BÉKÉS“

1874-ik évi II. negyedére.

Felkérjük t. előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó végével lejár, annak még e hó folytán megújítására, hogy a szétküldésben fennakadás ne történjék. Megyénk nagyérdemű közönségét pedig kérjük e lap pártolására.

Az előfizetések legutányosabban postai utalvánnyal eszközölthetnek. — Ára e lap homlokán olvasható.

A kiadó.

Visszhang

R. urnak eszmék a megyei muzeum körül ciklere.

A „Bekés“ mult heti 11-ik számában megjelent — R. urnak a megyei muzeumra vonatkozó véleményes cikkét, részéről sietek melegen üdvözölni; miután nekem is az a meggyőződés, hogy a megyei muzeum célja és hivatásának csak úgy fog valóban megfelelni, ha a mult és jelenből lehetőleg megszerzi, és egybe gyűjti mindazt, ami egy megyei muzeumnak közérdeket képes kölcsönözni.

S nagyon természetes, hogy — a megyei muzeum hivata van minélkelelt saját megyéje mult és jelenének hű képét feltárni; — de e mellett másrészt törekednie kell, hogy mindazon nevezetességeket és ritkaságokat is megszerezze, melyek más régiségárakban feltalálhatók.

A megyei muzeum tehát rendeltetésének csak akkor fog eleget tenni, ha semmi sem fog belőle hiányzani, ami akár a mult — akár a jelenben, a megyére nézve érdekes; — ha egybeölti mindazt, a mi a tudomány, irodalom és művészet, az ipar és kereskedelem, a gazdaság és földművelés, a politika és közélet terén e megyében mint nevezetesség tünt fel; — ha követésre méltó példa gyanánt átadja az utónemzedék mindazon kitűnő férfiak arcképeit, életrajzát és műveit, akik bármely időben — az emberiség, a hazá, és közvetlenül a megye javára, dicsőségére működtek; — ha tanulságos képét nyújtja az állat- és növényország különböző fajainak e megyében található ritkább példányában; — ha végre — egy régmult korra vonatkozó — bármily csekélységnek látszó ritkaságok, s műkincsek birtokában van, és azok számát, anyagi erejéhez képest szaporítja, gyarapítja is.

De a legjobb akaratú törekvés is meghiusul, ha céljában kellő pártolás nem támogatja, és elő nem segíti; így a megyei muzeumnak is —

bár eszméje meg van teremtve, elvben el van fogadva, de jövője nem lesz biztosítva, ha Békésmegye közönsége, kellő pártolásában nem részesítendő.

Róma sem egy nap alatt épült, s a tenger is csak csöppekből áll; így ha időről időre Békésmegyének minden lelkes fia és leánya, a megyei muzeum gyarapodására — tulajdonából felajánlja azt, a mi ritkasággal, nevezetességgel bír, biztosak lehetünk benne, hogy a megye nemsokára muzeumában oly kincset fog birni, a melyre büszke leend.

R. ur, nevezett cikkében fömlíti a Haan-féle régiség gyűjteményt is.

E gyűjteménynek — egy alakítandó megyei muzeum alapjául való megszerzését — megyénknek nemes törekvésű, s a fáradságtalan szorgalmu régésze tek. id. Mogyorossy János ur indítványozá, — s a megye közönségét is ő hívta fel e czélból közadkozásra. — és a közönségnek nemes áldozatkészsége, melyel ez eszmét felkarolá, pártolására méltatá, követelte azt, hogy a begyűlt összeg azon célra fordíttassék, a melyre csakugyan gyűjtetett. És a megye közönsége e tekintetben szintén teljesen megnyugtatta lehet az által, hogy — hazánknek két legkitűnőbb régésze Ipolyi Arnold besztercebányai püspök és Rómer Flóris akadémiai tag, kik mindketten látták a Haan-féle régiség gyűjteményt, — midőn a megye bizottmányi gyűlése által kinevezett régészeti küldöttség, a nevezett gyűjtemény megismerlése és megbirálása után, a megvétele nézve véleményadás végett a nevezett két legkitűnőbb szak tudóst is telkérte, mindkettő úgy nyilatkozott, hogy a Haan-féle régiség gyűjtemény mint értékes és érdekes műkincs megszerzése valódi nyereségnek mondható, s a megyei muzeum alapjául az a legméltóbban szolgálhat.

Békésmegye bizottmányának február 9-én tartott közgyűlésén — a megyei muzeum megalakítása kimondatott, megerősített, s számára helyiség is jelöltetett ki a megyeház területén, sőt az anyagi segélyezés is megígértetett, — de jövője biztosítása végett, ez még mind nem elég; — mert szükséges, hogy egy szakértők és pártolókból alakult egyesület legyen, mely kiváló czéljával tüzze ki a megyei muzeumnak minden szakbani gyarapítását, — melynek a megye minden községeiben legyenek bizottmányosai, az ügybarátok, lelkesek, jegyzők, tanítók, kik a netaláni ásatások alkalmával napfényre kerülő, vagy amugy is közkezen forgó ritkaságokat, műkincseket a muzeum javára elkérjék, vagy az egyletnél — a tagsági díjakból befolyt pénzekben is megvegyék; — mert csak így lehetünk biztosak, hogy a mag, melyet elvetünk — nem kőszálra hult, s hogy az alap, melyre építeni akarunk — nem a sivatag puszták futó homokja; csak így lehetünk nyugodtak, hogy a

megyei muzeum jövője, minden időre biztosítva van.

A régészeti bizottmány-jelenleg egy ilyen megyei régész egylet alakításának tervezetén, s annak részére — alapszabályok javaslatán dolgozik; melyről annak idején a közönséget is fogja értesíteni; — minden szép és nemes czélt előmozdítani kész pártolását pedig erre nézve akkor hívandja fel, midőn a megye közgyűlése az egyletet és alapszabályait végleg megalakítja, megerősíti.

Adja az ég ura áldását e hasznos törekvésre, mely a tudományos közművelődés előmozdítása és sok más tekintetben is a megyének előnyére fog válni; — s mely az utókornak követendő szép példa gyanánt fogja átadni a multat és jelent.

Kelt Gyulán 1874 mártius 20-án.

Göndös Benedek,

apát és lelkes mint a megyei régészeti bizottmány elnöke.

Polgármesteri jelentés.

Polgármesteri jelentésem a következőben van szerencsém kiváló tisztelettel önöknek tisztelt képviselők előterjeszteni.

A közegészség a mult évi járvány óta egész ez évrnek elejéig határozottan kielégítőnek mondható volt, ez év elején azonban a hólyagos himlő kezdett uralkodni, és ez több esetben veszélyessé fajulva kezdte szedni áldozatait. — A tanács üléseleg elhatározta, hogy tagjait saját tizedeikben körül járva figyelemztessék a lakosokat e betegség ragadós voltára, és intsek a lakosságot, hol a himlő mutatkozik az ovakodó eljárástól a beteggel szemben, egyuttal igyekezzenek betegeiket amennyire lehet elkülönözni, hogy e veszélyes betegség rájuk ne ragadjon. — Tette ezen figyelemztetést a tanács különösen azon okból, mert a templom előtti hirdetés sikeretlennek bizonyult.

A közbiztonsági és rendészeti eszközök tekintetében örömmel jelenthetem, hogy semmitéle főben járóbb kihágás lakosságunk részéről nem tapasztaltatott. — Gyula városában a mult év október elejétől fogva, a mai napig több mint 3000 folyó öl palló rakatott le járdának a lakosság kényelme sebb közlekedhetéseketekintetéből; a még meglevő csekélyebb mennyiség szinte fokozatosan lefog rakatni; — kedves kötelességet teljesítek e helyen, midőn e téren német városi összes és újvárosi polgártársaink egy része jóakaratu buzgalmát kiemelem, kik e tekintetben az a nélkül is jelenben folyton munkálódó városi ácsra nem szorultak, hanem önnön kényelmükben ön maguk munkálkodtak.

A vasúthoz vezető ut kisajátítása a törvényszék e tekintetbeni végzésének kézhezvétele után azonnal foganatba fog vétetni, valamint a megye által nagylelkűleg adományozott kövekkeli kövezés is, felkérem e helyen a t. képviselő-testületet, méltóztassék megengedni, hogy a honvédtiszti lakások megtérítendő fölöslege, mely m. e. 4800 ftból áll, és melyből eddig 1500 ft takarékpénztárba van letéve, ez ut kövezésének czéljára a tanács rendelkezésére bocsátassék, hogy az eszközlött kisajátítás után annak kövezése

is azonnal foganatba vétethessék; ezuttal kapcsolatosan felkérem a t. képviselő-testület figyelmét a városunk központjához vezető régi posta utszára, ennek kiszélesítése ohajtható volna, és e tekintetben mérnök ur jelentése során tervet és költségjegyzéket is fog beadni; költségeit e műveletnek a szépitészeti pénztár foghatná fedezni.

A vasúti egyenes ut megnyitásával szükségesnek vélném azonnal egy gyalog téglajárdának egy öl szélességbeni készíttetését. — Miután azonban a városnak meglevő téglakészlete járdának nem alkalmas, czélzerű lenne különösen e czélra alkalmas kisebb vas téglákat égetni, és ezen járdát azokból készíttetni.

Ez ut ügyében 34 képviselő által aláírva egy folyamodványt leend szerencsém a t. képviselő-testület elé terjeszteni, kik a kisajátításnak és az ut e részéni vezetésének ellene nyilatkoznak.

A mult napokban a Körös csatornapartjait szemléltem meg a vasúti töltéstől a német temetőig két tanácsos ural, és sajnosan kelle tapasztalnom, hogy a partok több helyen bevannak huzva és a szőlőkhöz csatolva, oly annyira, hogy ha némely helyen a víz medrében 3-4 lábnyira emelkedik, az okvetlenül kiöntene. — Az illetők közül többeket megidéztettem, és tőlük azon választ kelle hallanom, hogy azon a részen a Körös még soha nem áradt ki, és hogy nem is árad ki; azért vagyunkkal felelősséget vállalnak. — Én ugyan aig hiszem, hogy az ily biztosítással beérjék Gyula városának józanul gondolkozó polgárai; — épen ez okból kérem egy küldöttség kinevezését, mely helyszini szemlélt tartva a czél szerűnek vélt intézkedéseket sürgősen tegye meg.

A pénztárak általam szabályszerűen megvizsgáltattak, a házi pénztárnak mult évi összes bevétele volt . . . 60348.83

Kiadása pedig 59976.69

Maradvány 372.14

Községi adókban a mult év végéig befolyt 22532.87

Hátralék a folyó évre maradt 7293.12 1/2

ebből eddigelé befizettetett . . . 1090.15 1/2

Van e szerint még kintlévő községi adó 6202.97

A f. évi összes bevétel e hó 13-ig 8470.91

A kiadás pedig 8236.38

és így házi pénztári maradvány 234.53

A szegények pénztárának állása:

Bevétel 1242.80 1/2

Kiadás 150.—

Készpénz 125.75

és kötvényben 967.5 1/2

Az ápolda pénztárra bevétel . . . 1862.88

„ „ „ kiadás 1313.24

„ „ „ készpénz 549.64

„ „ „ kötvény 20050.67

A kaszárnya pénztár bevétel . . . 4383.36

„ „ „ kiadás —

Készpénz maradvány 4383.36

Ezzel kapcsolatosan van szerencsém jelenteni, hogy a kaszárnya átadása végleg befejeztetett az erre vonatkozó okmányok pedig rendes aláírással ellátva Gyula városa okiratai közé helyeztettek.

A fogyasztási adópénztárra bevétel 2119.38

A fogyasztási adópénztárra kiadás 1820.29

A fogyasztási készpénz maradvány	299. 9
Téglatermelési pénztár bevétel	1561.29
„ „ kiadás	— —
„ „ készpénz	1511.29

A közpénztári, szegények pénztára, fogasztási és kaszárnya számadás készen vannak, és számvevői vizsgálatra kiadatnak, rövid időn szerencsém leendő a t. képviselők összehívni ezek végleges megvizsgálása céljából, mely után felülvizsgálat végett a megyei hatósághoz fognak terjesztetni. — Az árvaszámadások pedig már most vizsgálat alatt vannak.

Az árvapénztár állása e hó 13-án volt a következő:

Bevétel	28740.29 1/2
Kiadás	23467.64 1/2
s így 5272 f. 65 kr készpénz maradvány, kötvényekben bevétel	165,224.16 1/2
Kiadás	2868.52 1/2
maradvány kötvényekben	162355.64
status papirokban pedig	5985.—

van az árvapénztár birtokában. Az árpolda pénztára részére 275 ftnak birtokába jutottunk; ugyanis értesültem, hogy néhai Neumann József apát-plebánus ur végrendelet nélkül hunyt el és így vagyonának egy részéhez a helybeli szegények pénztára is jogot nyerhet, közlöttem e nézetet városi ügyész Ladics György urral, a ki a kir. járás bíróságnál igénykeresetet adott be, minek eredménye az lett, hogy egység utján 300 frtot nyert az árpolda; ebből azonban 25 frt százalék levonattak, s így csak 275 frt tőkésített; az árpolda pénztára még néhai Schwarz József néhai hagyatékából is örökölt 123 frt 46 kr. és néhai Geiszt Gáspár végrendelet folytán 100 frtot, mely összegek tőkésítették.

A járvány által sújtottak részére összesen 486 ft 32 kr. folyt be; ebből kiosztott a múlt évi karácsonyi ünnepekre 281 ft 34 kr. a még megmaradt 204 ft 98 kr. pedig a tanácsal egyetértve a húsvéti ünnepekre fog a segélyre szorultaknak kiosztani.

Ugyan e helyen kevesen említem fel, hogy Back Salamon v. képviselő ur a helybeli szegények és járvány sújtottak közötti kiosztás végett a karácsonyi ünnepekre többféle ruha és szövet-neműket bocsátott rendelkezésemre, melyeket a tanács közbenjöttével ki is osztottam.

A polgári iskola alapjául eddig befolyt: 2122 fr 32 kr. mely összeg takarékpénztárral kezeltek, ehhez biztosan fog még a békésmegyei takarékpénztár által ajándékozott 1000 frt és az I. Gyulavárosi takarékpénztár által ajándékozott 100 frt. jönni, bizton reményelem, hogy az építkezésre 3500 frt rendelkezésemre fog állani. — Csak némi adatokat várok még be, és akkor a folyamodást felsőbb helyre beterjesztem, — Különben értesítve vagyok a magas kormányznak egy befolyásos tagjától, hogy Gyulavárosra bizton számíthat — ha iskoláját létesíti — állami segélyre is.

A polgári iskola alapját városunknak a jövő nemzedékért nemese gondolkodó polgára id. Megyórossy János ur 100 frt alapítvánnyal gyarapította, melynek 1874-re eső 6% kamatját le is fizet; — a tárgyalás során alapító levele fel leendő olvasva.

Méltóztatnak emlékezni, hogy idei költségvetésünkbe a könyvokutsza megnyitására 1000 frt van felvéve, az alkudozásokat az illető tulajdonossal megkezdtem, és eddigi eredménye az, hogy a kért 4000 fttól 3000 frtot elengedett, és így az 1000 fttal kisajátították az utszaterület és ház is, de a háznak minden használható anyagját az eladó magának tartaná meg. — Ez egységet a t. képviselő testületnek terjesztom be, méltóztatnék e tekintetben bölcs belátása szerint intézkedni.

A Csaba városa által a székhely kérdésében megindított mozgalom ellensúlyozása Gyulavárosától anyagi áldozatokat kívánt, az e téren működött bizottsággal egyetértve tettük azt, mit a körülmények parancsoltak, — összes kiadásunk e célra 803 ft 25 kr, melyet miután az ügy nem egyesek, hanem Gyulaváros ügye — a községi pénztárból az előre nem látbatókra előirányozott összeg-

ből kiutalványoztam, kérem a t. képviselők henbenhagyó végzését.

A hivatalos ügyködésről a következőket jelenthetem: a közigazgatáshoz érkezett a múlt év folytán 3222 darab beadvány, a kapitányi hivatal iktató könyve 1426 és az árvaszéké 298 számára terjedt. — Az ügyek melyek elintézését igényeltek, mind ellettek annak idejében intézve.

A folyó évben egész e hó 13-ig közigazgatási ügy 580 db. kapitányi 536 db. és árvaszéké 300 db. a melyek tudtommal szinte elvannak intézve, kivéve olyakat, melyek csak később lehetnek elintézhettek.

Gerla és Póstelek elválasztása ténnyé vált a mennyiben Gyula városa igazságos és törvényes ügyét a legfelsőbb forumon az országgyűlésen is elvesztette, erre vonatkozólag van szerencsém szeretve tisztelt képviselőnk Beliczey Rezső urnak tudósítását felolvastatni.

A tisztikar között az egyetértés, kölcsönös szívélyesség, és egymásiránti figyelem mi által sem lön megzavarva, kétségtelen bizonyítékul annak, hogy az elvállalt kötelességet mindenki szívesen teljesíti.

Ezek azok, miket önműnek nagyrabecsült képviselők bejelenti, bizalmukból folyó kötelességemnek tartottam; bölcs belátásuk szerinti határozatuk, legyen e város boldogságára irányozva; és e tekintetben vezérelje határozatukat az örökkévaló isten.

— Gyula város rendes képviselői közgyűlése 1874. évi martius 16-án.

1. Elnöklő polgármester a gyűlést megnyitván felolvastatja a virilis városi képviselők kiigazitott névjegyzékét, melynek folytán az időközben elhunyt két tag helyett még Kalmár Mihály 88 frt, és Sz. Kis Mátyás 87 frt 51 krral pótlólag felvételnek.

A felolvasott polgármesteri jelentésre a következő határozatok hoztak.

A Körös partok helyreállítása a tanács kiváló figyelmébe ajánlatik, és a mennyiben egyesek által partlehuzások és foglalások tettek, az tölök visszaveendő, a partok általuk elkészítetté, vagy ha ezt tenni vonakodnának, a tanács által az illetők költségén helyreállítandók.

Idősb Megyórossy János urnak a polgári iskolára tett alapítványa, néhai Geist Gáspár örökösének elhunyt atyjuk által tett alapítványa az árpoldára és Bak Salamonnak adományáért jegyzőkönyvileg köszönet nyilvánítatik.

A könyvek utca kisajátításával a tanács megbizatik.

Gerla és Póstelek elszakadása végett az országgyűlésen Gyula városa törvényes jogát védő Beliczey Rezső képviselőnknek és nézetében hozzá csatlakozott többi képviselőnek általa köszönet nyilvánítatik.

A vasúthoz vezető közlekedési utra nézve a polgármesteri jelentésben foglalt nézeteknek hely adatik, végrehajtása a tanácsra és mérnökre bízott. — Az ellene nyilatkozók beadványukkal a törvény rendes útjára utasítottak.

2. A honvédelmi ministeriumnak elismerést nyilváníto leirata a laktanya átadása végett érvelendő tudomásul vétetett.

3. A faiskolára nézve a gazdasági szakosztály véleménye elfogadtatik, mely szerint az haszonbérbe adandó, és e jövedelemből alkalmasabb helyen faiskola szerzendő.

4. A szabadszemélyekre vonatkozó felolvasott szabályrendelet el fogadtatik.

5. A városi mérnöknek jelentése a Bárdos szabályozására vonatkozólag városi költségén elfogadtatik; — a városi közmunka a megyei összeírás alapján elfogadtatik, megváltási ára egy gyalog napszámnak 50 kr. szerkes napszám 1 frt;

6. Werner Péter kérvényével, hogy háza tetejét náddal javíthassa, mint a már régebben alkotott szépészeti szabályokba ütköző elutasított.

7. A megyei számvevőség által elmarasztalt volt gazdák számadása a hiba felderítése céljából megvizsgálandó.

8. Brayer Katalinnak a bábászati tanfolyam bevéteztig havi 5 frt segély meg szavaztatott.

9. Heninger György földje végetti alaptalan keresetéről elmozdítottatik.

10. Gergely András városi tanácsos a gazdai teendőktől a polgármester által felmentetvén, ez tudomásul vétetik, és utasítottatik az átszámolás végett a polgármesternél jelentkezni.

11. Az 1871. évben viz által kárt szenvedett oldalkosárbeli lakosoknak felvett kárai egy harmadrészen a város által meg térített határozattak.

12. A holt Körös melletti szőlősgazdák kérvénye terület átengedés végett a gazdasági szakosztálynak véleményezés végett kiadatott.

13. A szépészeti szakosztály tagjai a elnök választásra összehívandók.

14. A vasuti ut ellen beadott kérvény figyelembe nem vehető, miután a kisajátítási ár már a törvényszék által meg lett állapítva.

15. A városi faiskola megszüntetvén, a kertész visszahelyezési kérvénye nem teljesíthető; — Városi ácsnak pedig már egy más egyén lévén alkalmazva a visszahelyezés szinte nem eszközölhető.

16. Seres József és Szabados József képviselők a nagy magyar városi 2 hold fűzfásnak a kath. egyház tulajdonába visszabocsátását kérik; — véleményes jelentés végett a gazdasági szakosztálynak kiadatott.

Levelezés.

A békés-sz. andrási napkör mártius 15-ét mint történelmi nevezettségű napot megünnepelje saját helyiségében. A szép számmal összesereglett hallgatóság áthatott kebellet hallgatá a „szózat“ elnökletét, ennek elvégzeztével főtiszt. Lehoczky József helybeli plebánus ur, mint volt honvéd bilincselte le a hallgatóság figyelmét a a szószeres értelmében hazañas érzelmű megható kitűnő remek beszéde oly hatást idézett elő, mely megérdemli, hogy nyilvánosságra hozassék. Minden ajakról a megelégedés hangja nyilvánult s köz ohajtásunk, hogy e jeles férfiú ki köztünk léte óta szív jószágának, honfui nemes érzelmének többször fénylő bizonyítékát adta, községünk s hazánk boldogságára soká igen soká éltesse.

Zih Károly,
ref. néptanító.

Gyula martius 19.

A cholera járvány nálunk nemcsak pusztított, hanem teremtett is — egy kis pamphlet irodalmat. Olvasóink bizonyára emlékezni fognak még a Garzó — Franka et comp.-féle röpiratokra, melyek az irodalomnak a mily keveset használtak, ép oly bő tápanyagot nyújtottak az „egymást lejáró“ törekvésnek.

Ez irodalmi harc egyik epizodjának lapunk is színtere volt. Garzó Gyula gyomai ref. lelkész „nyilt levele“ volt az megyénk főorvosához. E levél tartalmát olvasóink ismerik, erre aztán a főorvos ur röpiratban felelt. A polemianak e része tisztességes volt, a lelkész szíve melegéből szólt, a főorvos ur az ész, a tudomány szavával válaszolt, s ha elitéljük a dicstelen harcot, kivesszük abból e részletet, mely nyugodtan, s férfias önérettelt volt írva.

Mi állást ez ügyben nem foglalunk, közöltük a lelkész ur levelét, s közöltük volna a főorvos választát, ha külön iven nem adja vala, a bírálát aztán a nagy közönséget illette volna. Hanem a főorvos ur válaszával a vita nem ért véget, mint gondoltuk, sőt Garzó ur újabb kibocsátott „Felelet“ből ugy látszik, hogy mind mérgesebb alakban kezd feltűnni. S most már mint irodalmi tényről kell szólnunk e vitáról.

Azt láttuk, hogy Garzó ur a rusz-tinctura gyógyerejében feltétlenül bízott, s ezt ki is jelenté s mivel bizalma tárgyát a tudomány elítélte, a helyett, hogy apellált volna, a bírálát támadta meg. S ez az mi a vitában a közönség itéletét nagyon megkönnyíti, mely a mérleget a tudomány részére nyomja le, még akkor is, ha a tiszteletes ur „Felelet“ben nem fordul ismét első röpirata hangjához.

Egy-egy tudomány ágának annyi mellék ága van ma már, hogy egy ember élet igen rövid ez egyetlen ág gyümölcsét is megemészteni.

Mi nagyra becsüljük a tiszteletes urat a szószéken, s osztozunk hűveivel a tiszteletben is, de maradjon kiki a maga helyén, mert egy oly fontos s nemes hivatásu állás betöltése, mint a papé, maga „holtig való tanulást“ igényel, s ember, ki helyét e pályán betölti.

Azt láttuk, hogy a főorvos ur nem ment a kathedrára, az ő tere más, s ő e tere magának nevet vívott, nem csak meggyékben, de a tudományos körök elismerése is oly páncélt vont köréje, hogy az ily apró szunyogcsipéseket aligha meg fogja érezni.

E sorok nincsenek a főorvos ur védelmére írva, sokkal magasabban áll ő, sem hogy a mi védelmünkre talán szüksége volna, hanem igen is célunk az ily irodalmi visszaéléseket megróni.

Hiszen oly kevés a jeles emberünk, s ha épen e jelesek ellen indítunk a főorvosnak szánt hangon, s az előtt hathatos fegyverekkel háborút, talán célt érünk, — de a jók megvetését nem fogjuk kikerülni.

Maradjon kiki a maga helyén, ismételjék ezt, — töltse be az elfoglalt állást kiki emberül, hogy ne mondhasa senki, senkire: „ne sutor ultra“ stb.

Mi hiszünk, hogy a főorvos ur a „Felelet“-et hallgatással fogadja, s véget vet a harcnak, a tiszteletes urat pyrrhusi győzelmé babérain nyugodni engedji. Kr.

— Tekintetes szerkesztő ur! Városunkban e hó 15-én ismeretlen szerkesztőtől egy „Csalán“ című, — humoristicusnak csufolt autographirozott zuglap jelenvén meg, — sajnálattal tapasztaltam, hogy sokan — józan eszemet dehonostálva — e lap szerkesztésével engem vádolnak. — Miután e vádat megczáfolni csak a nyilvánosság terén lehet, felkérem tekintetes szerkesztő urat, becses lapjában jelen nyilatkozatomnak helyt adni. — En a „Csalán“ című lapban csak annyiban vagyok érdekelve, a mennyiben az csekély személyem ellen is használja otromba szálkáit (a melyekről inkább a szerb-tövisre ösmerhetni) s erre nézve a következő megjegyzést teszem: — Bár mennyire igyekeztem is a fentemlített lapban némi humor találni, az nem sikerült, — találtam ellenben oly közleményeket, a miket nyilvánosságra hozatalára egy lovgas, és illemérettel bíró férfi soha sem vállalkozik, — s mely méltán találkoztott minden mivel ember rosztalásával, — s találtam benne plagiumokat, — melyek közül a „Szűszökvény“ című vers már egyszer a „Szaladó bolond“ban jelent meg, — a „Vadvirágok“ című pedig egy iróasztal zárt fiókjából orozva, — elferdítetten van az élhetetlen zuglapba felvéve, ez által oly nevetek nem állván guny tárgyául kitűzni, melyek oly távol állanak tőle, mint miveltég, a szóval elérhetlen távolban. Különben a szerkesztőre elmondhatnám, mit azosorus költőnk Tompa a denevéről mond, t. i. „... ösmerünk, jól ösmerünk! Féreg s madárból összetett“... s bizton állíthatom, hogy ő egy hivatás nélkül erővel irodalmi erőként feltűnni vágyó szellem, — ki még életében semmi sikert semmiben fel nem mutathat. — Nem késem egyuttal figyelmeztetni a „Csalán“ szerkesztőjét — vagy szerkesztőségét — hogy jövőre oly dolgokat, mik által nők is passiv érdekelve vannak, fel ne vegyen lapjába, — mert az eldobott követ fejére ejtheti, — a mult számbani üres, de sértő gunyolódásai is csak azért nézhetők el neki, mert egész lapból kiviláglik, hogy még annak szerkesztősége a miveltég azon fokára, hol egy kényesebb kérdés megbíráltathatik, — el nem jutott.

Teljes tisztelettel maradtam. Gyulán, 1874. martius 17. kész szolgálja.

ifj. Jancovics Pál.

Hírtesítés.

A t. oz. levelező közönség becses figyelmébe ajánlom, hogy újabb intézkedés folytán, a délelőtt feladott B.-Csaba, Pest, Bécs,

Arad és Erdély felé szálló mindennemű küldeményekre nézve, a záridő délelőtti 11 óra, a N.-Várad, Debreczen, Miskolcz és Kassa felé szállókra nézve pedig déli 12 óra.

A délután feladott B. Csaba, Pest, Bécs, Arad és Erdély felé szálló pénzes levelekre s málhákra nézve a záridő délutáni 5 óra, — az egyszerű és ajánlott levelekre nézve pedig délutáni 6 óra; valamint a N.-Várad, Debreczen, Miskolcz és Kassa felé szálló mindennemű küldeményekre nézve is a délutáni 6 óra.

A fent kiírt záridőn túl is addig, míg a hivatalos órák tartanak, t. i. délelőtt 8 órától 12 óráig, és délután 2 órától 6 óráig felvételnek mindennemű küldemények ugyan, de ezek csak a legközelebbi postával indíthatnak el.

Gyula, martius 20-án, 1874.

Grimm Károly,
m. k. postamester.

Pályázati hirdetés.

A b. gyulai kir. törvényszék területén szervezett „békési kir. járásbírósnál“ évi 500 frt fizetés és 100 frt lakbérrel egybekötött egy irtóki állomás üresedésbe jövén, ezen állomásnak betöltése tekintetéből a nm. magyar kir. igazságügyminiszter urnak f. évi 826. csn. sz. a. kelt magas rendelete folytán pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, kik a fentnevezett állomást elnyerni óhajtják, hogy eme pályázatnak a „Budapesti közlöny“ hivatalos lapban történt első megjelenésétől számított négy hét alatt szabályszerűen bélyegzett, okmányokkal felszerelt és életkorukat anyakönyvi kivonattal igazoló pályázati kérvényeiket, és pedig a közhivatalban lévők hivatali főnökeik útján hozzám küldjék be.

B.-Gyulán, 1874. martius 13-án.

Novák Kamill,
elnök.

Jegyzéke. A b. gyulai kir. törvényszéknek 1874. évi mártius 23-án és következő napján felveendő polg. pereknek.

Előadó Nyikora M. tiszti bíró.

2028. Az első erdélyi vaspálya építő vállalatnak Hartmansgruber Ede ellen 2363 frt 63 kr. visszahizetése iránt.

6965. Szőke Juliannának T. Szabó Kis István ellen gyermek tartási díj iránt.

7905. Lövi Áronnak Moldován Israilko ellen 488 frt 46 kr. s járuléka iránt.

8702. Méhes Lajos tiszti ügyész mint néh. Zsigai Ferenc örökösök képviselőjének Zsigovics Imre és társai ellen törvényes osztályrész kiadatása iránt.

10057. Petrik Györgynek Plj.sovszky Zsuzsanna ellen házassági kötelek végfelbontása iránt.

Előadó Huszka M. bíró.

7587. Koller Gábornak Harsányi Pál ellen 9210 frt, és jár. iránti pere.

8230. Ilyés András és érdektársainak Csabaváros ellen 20802 frt 76 kr. kártérítés iránti pere.

8649. özv. Molnár Péterné Csáti Sárának Molnár Mária Szatmári Istvánné ellen 268 frt 40 kr. örökség kiadása, lakás és tartás iránti pere.

9089. Bróda Józsefnek Bodnár Kovács Bálint és Mihály ellen 258 □ öl lefoglalt föld terület visszabocsátása, elvont hasznai megtérítése s jár. iránti pere.

9091. Lénárd Sára és Erzsébetnek Lénárd Ferenc ellen vagyon közösség megszüntetése s 3950 frt elvont haszon megtérítése iránti pere.

Előadó Dobos Alajos tiszti bíró.

G. Szilágyi Sándor felperesnek Erdődi Mihály és Kávási Sámuel és érdektársai alperesek elleni kártérítési újított pere.

D. Nagy István felperesnek Erdődi Mihály és Kávási Sámuel és érdektársai alperesek ellen kártérítés iránt újított pere.

Pututai Ádám felperesnek Kovács Pál alperes ellen 1220 frt 77½ kr. és jár. iránt folyamatba tett pere.

Ujdonságok.

— A „Békésmegyei Közlöny“-re mely február eleje óta Csabán jelenik meg,

többek kérdésközlése folytán előfizetéseket a mi kiadó hivatalunk (Winkle Gábor könyv-árús üzlete) is fogad el. — Előfizetési ár negyedévre 1 frt 70 félévre 2 frt 50 kr. Az előfizetéseket rögtön átszolgáltatni kötelességünknek érezzük.

— A gyulai polgári iskolára utóbbi közlés óta a következő adományok folytak be: Szénásy Károly ur Pestről 20 frt; Simay Istvánné szül. Prág Anna Aradról 10 frt; Grétz József tanácsos urnál mult vasárnap egybegyűlt mulató ifjúság részéről 10 frt. — **Főösszeg 2162 frt 37 kr.**

— **Just Gyula** megyei aljegyzőnk e hó 14-én vezeték oltárhoz Pesten a kellemekben gazdag Sztányi Vilma kiasszonyt. Mint Pestről tudósítanak nászanya volt Gorove Antalné, nánagyok Gorove Antal honvéd ezredes, és Sztányi Samu; — nyoszoló leányok Sztányi Mariska és Gorove Rózsika, vőfélyek Sztányi Károly és Just Zsiga. — Kísérje örök boldogság a szép frigyét.

— A sorozás Gyulán e hó 22-én veszi kezdetét, tegnap előtt és tegnap a reclamatiók napja volt.

— **Megjelent** és beküldött az „Apoló“ zenefolyóirat 6 ik száma. — Tartalma: 1) Bortal Thomas Ambrus „Hamlet“ című dalművéből. 2) Repülj! gyors-poika Hölzl Lőrincztől. 3) Két népdal. I. Rejtsd el kérélek szep ragyogó szemedet. II. Hej! de minek ez a panasza. Nyizsnyay Gusztávtól. — Ára egyes számnak 50 kr. Előfizetési ár egész évre 6 frt, félévre 3 frt.

— (A csabai járásban) a sorozás befejeztetett, s 632 I. korosztályu hadkötelesekből 146-ra hangzott a vészes „krach“ — akarom mondani „tauglik“ szó, még a II. korosztályból 521 közül 22 vált be rendes cs. k. vitéznek, — a többi felmaradt és a III. korosztály 625 legénye közül 95 lett a póttartalékba sorozva, 61 pedig honvéddé avatott fel, a IV. vagy is az előbb kireklamáltak osztálya 14-el szaporította ezek számát, úgy hogy összesen császári katona lett 263, — magy. királyi honvéd pedig csak 75.

— (Csabán is megtartották) a szokásos kegyelettel mártius 15-ét a polgári körben, mint minden évben. Előkészület nélkül törtévéen még is csinos számú közönség gyűlt be, kik megemlékezvén a régi időről, a szabadság ezen hajnal napjáról, — éltették főhősét Kossuth Lajost, s éltették az imádott hazát. Az uri kasinó hallgatott, — — mint minden évben.

— „Csalán“ című autografizott lap jelent meg ma egy hete, s mint a címlapon áll, humoristicus (?) heti lap. Humort azonban nem találtunk benne. Ily lap szükségét képezne a mindinkább elfajuló erkölcsök ostorozására s a társadalmi ferde kinövésnek nyesegetésére, de más hang kell ahhoz s mindenek fölött életre való éle.

— **Műkedvelői** előadásokról már mult számunkban szólottunk, s most már annyira van az ügy, hogy a közreműködésre a hivattottak fel is lettek szólítva, szeretjük binni, hogy e felszólításnak engedni mindannyian kedves dolognak fogjuk tartani.

— **Az árvaleányház** építését még e tavaszon megkezdik. A tervet Ybl pesti építész készíté, s így biztos kilátásunk van, hogy városunk egy igen csinos épülettel fog gyarapodni.

— **Időjárásunk** nem hagy fel novemberi zimankó s az áprilisi hirtelen változás egyvelegével. A mult hét végén oly hófúvtag folt, mint akár a legnagyobb télben, majd elolvadván ismét sárban evickélünk, a nap is szépen mosolyog pár percig, s aztán órahosszat felhők fedik el. — Pedig bizony már ránk férne egy kis jó idő.

— **A gyulai főiskolai nyilvános muzeum** következő tárgyakkal gyarapodott: Vitacek Nándor — „suezi“ esatornánál működött gépész egyiptomi utjából magával hozott: „egy rovar házaestak“ — (Käferhaus), melyet bizonyos nemű rovarok — torony idomra apró farészletecekből családjuknak méh-sejtként — lakásul szerkesztettek; — egy darab eredeti egyiptomi veres buranyt (korált), és egy fejer koral ágat, mindkettőt a veres tengerből; egy üvegcsében veres tenger fővényét Egyiptomból; egy négy-szegletre kicsiszolt egyiptomi márvány kö-

vet; — szivacskepzetet az egyiptomi veres tengerből; — Zaharai megkövesült erdőből egy fadarabot; — egy tuskés csigát a verestengerből, és végre egy megkövesült egyiptomi gombát. — Továbbá Bak József, helybeli kereskedő I. Lipót rom. cs. 1694-ik siléziai, 1695-ki tyroli, és I. József, rom. cs. 1707-ki siléziai három krajezáros ezüst pénzeit; végre Weisz Zsiga kereskedő segéd III. Zsigmond lengyelkirály 1692-ki ezüst garasát küldék illetőleg ajándékba adták.

— **Utóbbi közlés óta** a Haan Antal féle régiség gyűjtemény megvételére, id. Mogyoróssy János ur ivén folytatólag Gremperger József urtól befolyt 1 frt. — Főösszeg 683 frt 7 kr. az esedékes kamatokon kívül.

Közli a békésmegyei takarékpénzt. tisztség.

Nyílt levél

tek. dr. Kovács István megyei főorvos urhoz.

Figyelemmel kísérvén azon vitát, mely részint a „Békés“ hasábjain, részint röpivekben ön, másrészt Franka és Garzó Gyula gyomai ref. lelkész ur közt folyt, lelkemet a szégyen, de másrészt a sajnálat érzete fogta el, látván, hogy küzd a tudomány embere oly egynel, ki félreismerte hivatását, oly térre lép, mely — eddig megjelent nyíltcikkei, röpivei, s rusztincturájához adott utasításából következtetve, sohasem fogja számára a hivatalához megkívántató tiszteletet s elismerést megszerezni vagy növelni. — De másrészt az ember keblét a sajnálat érzete szállja meg akkor, midőn látja, hogy egy nem competens egyn által oly módon hurcoltatik meg, mire az épen nem volt érdemes.

Voltak viták, voltak eszmecserék a tudományos világban, de a melyek által a tudomány is gyarapodott s az emberiség okult, vannak eszmecserék a mindennapi életben, mi szükséges is, mert az által tagul ismeretkörünk s abból táplálkozunk elmenk, de vajmi ritkaság, hogy szaktudóssal, szakmája körébe vágó tárgyban álljon polemia a laicus viván ön ellenében a szelmalom harczt...! Ön t. főorvos ur az a ritka szerenese érte akkor, midőn a mult 1873. évi békésmegyei cholerajárványt tárgyaló jeles művét, mely a megyében tett ésszerű tapasztalatokat a tudomány szövétnekével megvilágítva oly szépen, oly hiven tárgyalja, — mely a tudomány, a kutatás, s vizsgálódás által megállapított tényeket oly hiven hozta kapcsolatba a mindennapi élet prosaicus, de szomoruan igaz tapasztalataival, a mely műre s szerzőjére büszke lehet a megye, a mennyibentán az ország egyik megyéjének mult évi járványa sem iratott le oly terjedelmesen, oly kimerítőleg, oly tisztán, oly elfogulatlanul, mint épen a miénk, a mely müből készséggel hoztak kivonatokat a hazai orvosi szaklapok, s a mely ugy a tudományra, mint kiválólag Békésmegye nézve maradandó mű lesz. Akkor fellép a gyomai ref. pap Garzó ur, hogy az ön művében lerakott örök igazságokat s tényeket megdöntse s elferdítse, s ő, az orvosi téren nagy tekintély (?) proclamálja az igazságot, hitet, s tudományt?! S midőn így a tények kérélhetlen logikáját egy tolvonással megdöntötte volna (?) a prófetai ihlettség szent malasztjával felfegyverkezve, neki ront, s ir egy könyvet a hívő lelkek örök üdvösségére, és ad majorem dei gloriam, a „rusztincturához utasítás s adatok“ cím alatt; mire nézve nem hiszem hogy találkozzék az országban orvos, vagy általában intelligens ember, ki gondolkodni s kombinálni tud, de egyuttal fáradtságot is vett a művecske elolvasására, hogy ne szánakozó mosollyal tette volna le a könyvecskét, s ne gondolta volna, kár hogy az érdemes tiszteletes ur a műre fordított időt, nem predicatoriok és imádságok gyártására s nem egyháza ügyei gondozására fordította.

Hallgatással mellöztem volna azonban én mindezen dolgokat, ha véletlenül nem kerül kezembe ismét Garzó urnak egy újabb röpive, mely kötelességemmé teszi, hogy nyíltan felkérjem főorvos urat, hogy ha már Garzó urnak nincs érzéke a lelkesi kar tekin-

télye s méltósága iránt, s oly irkafirkákkal, minő a rusztincturáról röpirat jelen felelete bosszant bennünket, s bosszantja valószínűleg érdemes ügytársait, főorvos urban lesz bizonyára annyi önértet, hogy a megyei orvosi kar barátságos lánccolatát s így mint egésznek tekintélyét egy laicussal, egy a beszélhetnémség chronicus viszketegétől izgatott egynel folytatandó polemiaival megszakítani vagy megsérteni nem fogja... Igaz, hogy mindenkire élvezet az ön gyönyörű irályát az ön magas röptü, majd tárgyilagos gondolkodását s kifogástalan logikáját élvezni, de méltó ellenfelet, s az önéhez hasonló nemes fegyvereket óhajjt

tisztelő barátja
Dr. László Elek,
Orosháza községi,
s megyei tiszteletbeli főorvos.

Gazdászat, ipar, kereskedelem.

Egy pár jó szó a szenvedélyes dinnye termelőkhoz.

Nemesebb faju ananász és cantaloup sárgadinnye érése, közönségesen augusztus közepén közdődik, és a hűvös éjék beállta után idényük már nem tart soká.

Pedig minden dinnye-termelő óhajtaná hogy már júliusban élvezhetné eme nemes gyümölcsöket, mit könnyű fáradsággal el lehet érni azért, ha a termelők mártius hónapban, 1½ láb hosszú és ugyan olyan szélességű négyzetletű faladát félig a földbe beeresztenek, s aztán abba vetik el a dinnye magvakat. A ládikák a mag kikeléségéig éjjel nappal, üveg ablakkal befödve tartandók. A mag kikelésése után, de csak is szép időben, félig feltámasztandók az üveg ablakok, de naplementekor ismét mindig befödtenek.

Minden láda mellett egy pár maréknyi szénát, vagy szalmát kell tartani, hogy nagyon hideg éjjelre, vagy ha éghőborutól és jégtől lehetne félni, azzal az ablakok betakartassanak; — a széna vagy szalmán félyül ilyenkor még téglá vagy fadarabot kell rakni, hogy a vihar el ne hordhassa a szalmát az ablakról.

Május végén, midőn már a fagytól nem lehet tartani, egy-két szál dinnye plánta után is, a ládat levelek és indák futják be, s ez időtől fogva az ablakokat éjjel-nappalra le kell venni, hogy a dinnye növények a szabad levegőhöz hozzá szokjanak.

Nyolcz nap múlva a ládák, — melyek eddig a földben állottak — kivétnek, és a láda mellett a föld terület megkapáltaik, — s ezek után elérjük azon célt, hogy már július közepén a legzamatosabb, és legnemesebb faju ananász, cantaloup és turkesztáni dinnyéket élvezhetjük.

A ki nem hiszi: tegyen próbát vagy két ládával, s bizonyára nem fogja megbánni.

A turkesztáni dinnyét a tőkéletes megérésig, teljes megsárgulásig nem kell leszakítani; — a versaillesi ananász és prescrou cantaloup fajokat azonban mindjárt az érés kezdetén le kell szakítani, és hűvös helyen kell tartani, mert ezek, ha egészen megérnek — már erjedésbe mennek át, s mind zamatjukat, mind cukortartalmukat elvesztik; — a többi sárgadinnyék — ha csucskájok megreped, vagy ha zamatjuk már érzik, akko szakíthatók le.

Gyulán 1874. martius 20.

Göndöcs Benedek,
apát és lelkész.

— **Az Európai államok adóssága** 1873 év végig egy statistikai kimutatás szerint következő.

	millió frt.	fejenként frt
Franciaország adóssága	9000	250
Nagybritanniáé	7925	200
Olaszorszáé	3600	130
Ausziáé	2100	100
Magyarorszáé	1021	68
Oroszorszáé	3750	45
Spanyolorszáé	2625	150
Német birodalomé	1685	42
Törökorszáé	1306	46
Hollandiáé	825	230
Portugáliáé	772	190
Belgiumé	275	55
Görögorszáé	205	140
Dániáé	230	75
Svédorszáé	65	16
Romániáé	60	15
Norvégorszáé	20	12
Svajczé	15	5
Luxenburgé	5	15

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉSEK.

B.-Csabán K o p e s á k P é-
t e r házában van több száz

nemesített rózsafa

37 eladó. 1-3

A székudvari uradalomban 1200

36 öl kemény, 1-3

TÖLGY TŰZIFA

6 frjtával eladó lévén, venni szán-
dékózók kéretnek a székudvari
urad. tisztartósnál jelentkezni.

Boltbérbeadás.

34

1-3

Gyulán, a „PETŐFIHEZ“ czimzett
kávéház egy mellékszobával, pinczével
kiadó. — Értekezhetni a háztulajdonos
Czégényi Istvánnál.

A kigyósi uradalomhoz tar-
tozó kis-ápaczai,

1424 ⁸²⁵/₁₀₀₀ hold területű

birtokrész

a folyó 1874-ik évi octóber 1-től
számítandó 10 évre haszonbérbe
lévén kiadó: bérelni szándékozók
kéretnek Kigyóson az urad. fel-
ügyelőségnél jelentkezni, — hol
is a föltételek iránt bővebb tuda-
mást szerezhethetnek

35 1-3


Van szerencsém a t. cz. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy helyben létező

38

arany- és ezüst raktáramat

1-3

tetemesen szaporitva, a legszebb külföldi kész készítményekkel, lánczszal ellátott emlékekkel (Medaillon), óralánczokkal, di-
szes alaku gyűrűkkel, fülbevalókkal, evő készletekkel és ezüst lánczokkal, mindannyi hitelesítési nyomattal ellátva — lát-
tam el. — Igyekezni fogok a t. közönséget úgy mint eddig is pontos szolgálattal kielégíteni; és azon helyzetben is vagyok,
hogy nagyobb értékű arany és ezüst nász-készleteket a kívánt mennyiségben megszerezhetek. — Arany, ezüst régiségeket és
érmeket vásárlók a legjobb áron, vagy becseréléseket is eszközök; — egyuttal elfogadok arany és ezüstnemű javításokat
ugy kő- és ércz-véséseket.

 Boltja Gyulán, főutca, Prág-féle házban.

EISLER LIPÓT.

 B.-Csabán. 

Fanta Fülöpnél

Thomka-féle házban

van több száz mérő

szép köles

27 3-3

eladó, mely kicsinyben is eladatik.

Konkoly Jenő

köz- és váltó-ügyvéd,

ügyvédi irodáját

30 2-2

Békésen (Széchenyi téren,
saját házában) megnyitotta.

Hogy az életbiztosítás üdvös eszméjét a kevésbé vagyonosok kö-
rében is lehetőleg terjessze, a

„H A Z A“

életbiztosító és hitelbank Pesten.

egy új biztosítási módozatot állít fel, melynek lényege a következő:

1. 1200 tagból álló csoportok alakítottak.
2. A biztosított egyszer s mindenkorra mint belépti díjt a biztosított összeg 1%-ját fizeti, azonfelül
3. Félévenként a biztosított összeg 1/4%-ját, mint kezelési költséget.
4. Díjakat a biztosított csak akkor fizet, ha csoportjából 1 tag elhal, ezen díjak a biztosított korához és a biztosított összeghez arányosítva, a legolcsóbbra vannak szabályozva.
5. A felvételi módozat a lehető legegyszerűbb, elegendő a bevallás az orvosilag igazolt egészségi állapot kimutatásával.
6. A biztosított összeg a haláljelentés megtörténte után egy hó mulva kifizetetik.

7. Egy és ugyanazon csoportba előlegesen csak 500, 1000, 1500, vagy 2000 frtot lehet biztosítani, jogában áll azonban mindenkinek magát több csoportban is biztosítani.

Bővebb felvilágosítást nyújt az elhalási csoportra vonatkozó program-
munk, melyel a legnagyobb készséggel ingyen szolgálunk
központi irodánkban: Deák Ferencz-utca 5. sz., Nagy Ferencz ügynök urnál Gyulán,
valamint összes képviselőseinknél.

A „Haza“ ezen új biztosítási módozat által kellő biztosíték és szilárd üzletvezetés mellett a biztosítási öhajtonak kiváló előnyö-
ket nyújtván, a t. cz. közönséget számos részvételre hívja fel, meg-
jegyezvén, hogy az első csoport már tényleg megalakult, és legkö-
zelebb ki is lesz egészítve.

Alkalmos felügyelők előnyös feltételek mellett alkalmaztatnak.

14) 7-12

Utánnyomás nem díjaztatik.

Haszonbérbe adás.

Békés város öt tizedében 17 kores-
ma nyithatással sz. Mihálytól sz. György
napig akorolm szokott községi bormé-
résí jog 1874. év sept. 29-től 1877. évi
april 24-éig terjedő időre Békés város
közházánál f. é. april 14-ik napján d.
e. 10 órakor megtartandó nyilvános
árverési uton haszonbérbe léssen
adandó.

A tizedenként eszközöndő árve-
rezésre kikiáltási ár 200 frt, mely ösz-
szegzet hacsak egy tizedben is az ár-
verési igérvények el nem érnék, ez
esetben az egész bormérésí jog 1000
frt kikiáltási árral együttesen fog ár-
vereztetni.

Bánatpénz a kikiáltási árnak 10
%-töli összege. — Miről bérelni szán-
dékózók azon figyelmeztetéssel értesít-
tetnek, hogy az árverési bővebb fel-
tétélek hivatalos órákban a város há-
zánál mindenkor megtekinthetők.

Kelt Békésen mart. 14. 1874.

33 1-3

Békés város tanácsa.

Bornhauzer Antal

vas- és fűszerkereskedésében

Gyulán

egy kellően képzett tanonc

felvétetik.

29 2-3

RÓSA LAJOS

vegyészeti termények gyára Pesten

borseprőt préselve, szárazon s borkövet jutá-
nyos áron minden mennyiségben vesz.

Törköly és seprő-égetőknek szivesen jár
kézhez az ezekben foglalt s eddig nem hasz-
nált borkő előállításában szükségelt berende-
zéséhez.

31 2-3


Silberstein József

Gyulán

32 2-3

ajánlja a t. cz. közönségnek a leghitelesebb üzleti helyek-
ről beszerzett vetemény-magvakat, u. m. here, káposzta,
kel, ugorka stb.

Továbbá nagy készletű lisztraktárát pesti és sze-
gedi gőzmalmi liszttel.

 Ugyanott egy tanonc is felvétetik.